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Gracicla Lira de Carlorosi

En ¢l siglo V el duléctico Xenon propuso un problema “La paradoja de Aquiles v La tortuga®,
al pareccr nvial, pero cuando Zenon lo analivza resulta con particular dificultad que los filosofos de Ly
amubdu)aﬁna:h&hdwunonm:md\u.

El "problema® consisic en analizar la carrera ideal de Aquiles. llamado *de los pies ligeros®
en la lliada. quien sc cmpefia en la persccucion de una tortuga. Al razonar, pariendo del hecho que la
tortuga le licva una ventaa de 100 m y que se desplaza dicz veces mas despacio que él, cuando corre
para alcanzarSla, en ese empo la tortuga sc desplazo 10 m, siendo la distancia que ahora los separa
En ¢ scgundo travecto Aquikes recome 10 m y la tortuga la docinm parte, 0 sca lm, &t tiene
recomdo Hilmy Aqnlesllo.cnclngmatchlomgalll.ly'\qmmwlolllyluegolll.lly
N1 respectivamente. (En definitna podra Aquiles cstar on I nusma posicion de Ia tortuga?.

Conn\mmhsummmucmqmﬁmdxfmumwummlht
Wdhmmmklmmamh Ni en succsivas ctapas licgana Aquikes a
supcrar la ventaja del lento arumal,

Por logica pensariamos que siendo Aquiles dicz veces mas veloz, esta ventaja scria
faciimente supcrada mefwmmm‘mammxmmmmmm
cunoalpmcguuulgqunmslcmmsclopndnak:mur.&l\xmproblcmunmol\a
mhammwdadhmqncrucsolwommunlmcmsduwdcm

Razonando las ctapas y considcrando la difcrencia wnicial entre ambos protagonisias
CXpresamos:

Se= 100, 5,= 100 410, $;= 100 +10+1, S, =100+ 10+ 1 +0.1
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En las ctapas succsivas los iérminos que se aftaden a la suma son:

0.01, 0,001, 0,00001, 0.000001, ...



St continuainos con ¢l cilculo hasta la octava ctapa. lo que scpara a la tortuga de Aquiles no
€ mis que uma micra ¢ 1o que manso la tomuga micntras Aquiles recorre 0 00001 m Seria
micresantc pensar qué pasa cuando se cakoule S o am . PEro (qué complejo seria realizarko!

Id\ummmoﬁmmdohmdcmwammwhm

100, 10, 1, 0.1, 0.01, 0.0001, .. s una progresion geométrica de razdn 0,1,

La suma de es10s primeros scis 1émminos ¢s:

S =100 1-(0n*
1=(9.D) m

S=100x L11111 S=11L111 lo comprobamos sumando los Iémminos amcnores.

Pero 1o que intcresa ¢ la suma S no pam 6, 1000, 1,000 000 émunos de la progresion,
por Jo que ¢l ténuno que influye ¢s (0.1)° , para hallar esta suma infimta, calculemos ¢l limie de la

expresion (1) :

1 1.

. 1= )

G0 100 -": .
1
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cuando m crece indefimdamente  s¢ va haciendo cada vez mds pequefio,

deolkpawnmmn!bqumlqummmwmmmw\daamwb
que podemos decir que en el limile € oero, enlonces

1-0
s.‘ 100—9——
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S.=100 10 s =100 '° =
19. =1 5%
10

1000
Es cste el valor de la sene 9 m donde Aquilcs encontrari a la tortuga. es un valor exacto

Los antiguos por logica sabian que dobia producirse ¢l rapi&
encucntro ¥ ¢en forma
por ¢l atraso de la matematica fracasaron en la resolucidn. no conoctan ¢l calculo de binute e
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